

## 发现身边有故事的人 讲述社区里的新鲜事

# 百姓中有一群“新闻发声人”

在首都北京有这样一群老头老太太，退了休也不闲着，拿着手机满社区转悠，看到什么新鲜事赶紧拍下来，发现什么“抢眼人物”赶紧拉进镜头……然后作为新闻线索发到网上。他们就是社区里的新闻发声人。他们以自己的视角，发现身边的美好，将镜头对准社区，把话筒交给百姓，让老百姓讲述自己的故事。

### 实录 |

## 找选题搞策划 张春林的一天不得闲

今年已经67岁的张春林，一直随身携带着一本“小秘书”，作为东高地街道的一名新闻发声人，每天的“工作日程”安排得满满当当。近日，记者“跟拍”了张春林的一天。

8:00 一大早，张春林喝了碗粥就匆匆骑上自行车前往东高地文体活动中心。

9:00 航天机械公司离退休部工作会开始。“今年大家要积极准备作品，京剧、舞蹈、时装表演、广场舞、民乐这几个团都得早动手，出点儿精彩节目。”主持人说着今年的工作安排，张春林认真记录着。张春林告诉记者，他琢磨着能不能策划点儿什么，比如“我为祖国歌唱”之类的主题，这样宣传效果才好。

11:00 张春林赶回家，匆匆下了碗面，边吃边用微信联系着梁丽华和孙香亭，商量着稍后跟拍她俩作为地铁志愿者执勤的事。

12:00 拿起小摄像机，张春林又出发了。他找到梁丽华和孙香亭，拍摄了两位志愿者走向公交车站的镜头。从这边拍完点儿逆光，这个角度后面的背景太杂，一会儿有行人“乱入”看镜头……一路上张春林跑前跑后，初春时节头上冒出了细细的汗珠。

12:30 一行三人来到576路公交车站，拍摄上车镜头后，直奔地铁宋家庄站。随后，张春林拍下了两人换上蓝色志愿者马甲的镜头，继续跟拍她们志愿服务……

15:00 梁丽华和孙香亭完成了当天的志愿者服务任务，三个人坐上公交车往家赶。

16:00 再次打开家门，张春林稍稍休息了一下，启动了家里的台式电脑，茶几上的笔记本电脑也同时打开。张春林说，一个电脑下载视频慢，两个一起快点儿，他得赶紧初步筛选素材视频，真正的精雕细琢得在晚上。



▲张春林正在拍摄社区活动。

### 讲述 |

## 剪辑配乐加字幕 67岁老人练就“多面手”

“退休前我是一名技术工人，这双手是造火箭地面设备的，退休后就想看把看到的好景色拍下来，就买了个家用摄像机，从零学起，这一学还真弄出点儿名堂来，院里京剧团演出、体育比赛、文艺演出都叫我上去摄影。”张春林告诉记者，成为新闻发声人，那还是去年4月24日“航天日”，航天一院长虹京剧团演出的《航天颂》，他又像往常一样去摄影，结果被“星探”、东高地街道宣传部长王盈雪给挖掘了出来，希望他能给街道社区拍点片子。

去年7月，街道通知他说要成立社区新闻发声人队伍，一开始他也是一头雾水，新闻发声人是干啥的？要做什么？这些都不知道。区融媒体中心请了专业记者给他们进行了培训，懵懂的状态终于在3个多月后结束了，他学会了怎么找选题、学会了搞策划，还拍出了“10万+”流量的“爆款”视频。

自那以后，张春林是见天儿地去各个社区转悠，聊聊社区最近要干什么。这不，拍志愿者执勤之路，就是想通过这个短片告诉大家，参与

志愿服务并不是那么难。  
“想成为一名合格的新闻发声人，可不是光提供个信息就成，现在讲究的是融媒体，做视频一开始可难坏了，后来在培训班上和年轻人取经，学会了用两种视频编辑软件，如今从格式转化到剪辑配乐加字幕，我已经能够独立完成一段视频作品了。”张春林告诉记者，经过半年多“锻炼”，自己感觉“摸着门”了：“3月拍学雷锋、志愿者，4月看清明节、绿化，5月咱就盯着劳动者，6月绝对是小孩子的天下……”

## 南苑街道关停5家无照商户

本报讯(通讯员 史莉)“虽然这马路边的汽修店不大，但晚上偷着营业，露天喷漆、直排油污……日积月累，对污染环境和影响周边居民身体健康的程度可不小，政府加强监管我们很支持。”一位过路居民手指着无证无照汽修店深有感触地说道。

近日，南苑街道接到12345热线群众举报，反映新宫变电站门前有汽修店违规经营行为导致周边环境脏乱差。市民的诉求就是咱事，南苑街道坚决落实“接诉即办”工作要求，自觉做到民有所呼、我有所应，迅速进行两次摸底、取证掌握现场情况。

南苑街道一声“哨”响，城管执法分队、派出所、工商所等职能所队应声报到，联合对位于南苑西路上的新宫变电站门前的4处无证无照汽修点和1处小餐馆进行依法查处关停，当场责令负责人立即停止违法经营行为，执法人员现场没收电动自行车、电动三轮车、修车器械、煤气罐等经营工具和货车。

笔者在现场看到，查处的无证无照汽修点房屋面积平均80平方米，个别还存在“开墙打洞”现象，里面凌乱堆放着维修工具及器材，执法人员检查时维修工人正在进行作业。屋外还占用大面积公共用地，停放了各式待修车辆，码放了一片汽修零件，地面油污斑斑，散发着一股刺鼻气味。

此外，南苑街道当晚还对南苑西路、范家庄北路、诚苑路、新宫地铁附近等重点区域“黑摩的”揽客行为进行执法检查，暂扣“黑摩的”1辆。同时，执法人员对过往车辆驾驶员、行人进行交通安全教育，提醒广大驾驶员自觉杜绝各类交通违法行为和交通陋习，提醒广大乘客和行人，自觉抵制“黑摩的”，加强自身安全防范意识。

“街道坚持到一线解决问题，下大力气解决好群众身边的事，此次关停的汽修点为前阶段整治完毕，后又私自夜间恢复经营，街道将通过‘定期+错峰’的方式，增加巡查频次，加大监管力度，杜绝无证无照经营单位死灰复燃，以达到处罚一个、震慑一批、规范一片的效果，全力提升辖区环境治理水平。”南苑街道城管科相关工作人员说。 XFTB004

## 朱增禄：10余年义务为太平桥街道社区居民教授书法

本报讯(记者 林瑶)“我跟着朱老师学书法5年多了。从楷书、行书到现在的草书，朱老师可以说是每周都来风雨无阻。”今年70岁的吴英麟边说边摆好笔墨开始了新一天的学习。他口中的“朱老师”就是太平桥地区颇具名气的义务书法老师朱增禄，他义务培训了一批又一批书画爱好者，被称为“文化艺术的传播者”。

身着干净的西装外套，戴着玳瑁色眼镜的朱增禄是太平桥西里社区老党员、社区老年书法学习班创建者。今年79岁的他，连续十余年为辖区的居民们义务教授书法课。1999年，朱增禄退休之后便就读于老年大学，专攻书法。他先后跟随6个书法教授，学到了许多书法理论知识和笔

法技艺，从一位不懂书法的“盲人”，成长为一名社区书法教师，并在2003年初成立了西里社区老年书法培训班。

走进太平桥街道社区服务中心的二层活动室，黑板上挂着潇洒飘逸、书写流畅的几幅书法作品，这些作品是朱增禄为学员们授课精心准备的。“我的学员们有点特殊，有的年纪比我都大了，记忆力都不太好，耳、眼、手配合也不灵便，得将枯燥的理论知识幽默风趣地讲出来。”朱增禄在授课方面有自己的独到之处，“我会尽量在讲课时放慢语速，平时教一遍的运笔规律我教三遍，放慢节奏多演示，让大家接受起来比较容易。”针对学员年纪偏大、记忆力差、接受慢、忘得快等特点，朱

增禄制定了由浅入深，课堂讲授与课下临摹练习相结合的学习方法，使老年学员们听得懂、记得住、学得快。

家住华源一里的高丽娟阿姨告诉记者：“自己就是被邻居介绍来这里学书法的，朱老师教得好，大家口口相传，在这里不仅学习了书法还结识了很多新朋友。”朱增禄穿梭在各个社区书法班义务授课，寒来暑往十余年过去了，书法班的规模越来越大，学员也越来越多。朱增禄还根据学员们的书法水平分为初级、提高两个班，分开授课。看着学员们的字写得一天比一天好，朱增禄的心里倍感幸福。“我作为一个普通普通的党员，在退休后学书法，还能够学以致用，为群众服务。” XFTB009

## 长辛店街道居民诉求响应率100%



本报讯(通讯员 郑金凤)接诉即办、科室办单，长辛店街道通过“接诉即办”第一时间解决百姓烦心事。2019年1月1日至3月13日，长辛店街道共接到12345热线派单175件，响应率100%，解决率61%，满意率63%，“三率”总体成绩在丰台区名列前茅。

“在长辛店街道东山坡二里一条上坡的胡同中，胡同太窄导致车辆打滑开不上去，来电希望有关部门对此进行处理。”近日，长辛店街道综合指挥中心接到12345热线工作派单反映情况。当天一早，接线员立刻将事件“派单”至城管科，城管科立即启动“接诉即办”机制，调动应急分队。相关工作人员到达现场进行处理，通过抛洒融雪剂先期化雪，解决应急问题，后期对

残冰进行扫除。经过两个多小时的清理工作，道路恢复畅通，问题得到了解决。

不光交通问题，新能源汽车没地儿充电，自行车乱停放，养老设施不完善，游商变多了……这样的大事小情，街道在调研后立即去办。在社区内安装新能源充电桩，腾退老旧车棚进驻全新能源车棚，新的养老驿站开门营业，加大巡查执法力度……接诉即办、快速响应，解决了群众的烦心事。

“居民通过各个渠道表达诉求，12345热线、便民服务热线，还有微信公众号等网络方式，我们在接到这些信息的时候，严格落实‘接诉即办’，快速响应。”长辛店街道办事处主任苏晓文说。 XFTB014

## 讨债行为过限可能触犯刑法(二)

2018年1月间被告人李某某为向王某索取债务，纠集被告人徐某等多人到王某父母居住的房屋，对三个老人及周围楼道、电梯按钮等处泼洒油漆、堵锁眼滋事。2018年1月13日，李某某等人再次作案时致王某受伤，后被民警查获。丰台法院以被告人李某某等人犯寻衅滋事罪对相关人员进行判了刑罚。

根据法律规定，有以下行为之一，破坏社会秩序的，构成寻衅滋事罪：随意殴打他人，情节恶劣的；追逐、拦截、辱骂、恐吓他人，情节恶劣的；强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物，情节严重的；在公共场所起哄闹事，造成公共场所秩序严重混乱的。即使没有言语上的威胁和恐吓，但是采用有组织地

滋扰、纠缠、哄闹、聚众造势等手段扰乱正常的工作、生活秩序，使人产生心理恐惧的，也属于恐吓他人。例如本案中李某某等人有组织地对王某父母的房屋泼洒油漆、堵锁眼滋事就属于恐吓。

丰台法院提示：对于采用讨债公司、“地下执法队”等各种形式有组织地进行非法放贷讨债犯罪活动，符合黑社会性质组织、犯罪集团认定标准的，法院将依法严惩。建议群众在遭遇非法放贷、暴力讨债时，勇于拿起法律武器，及时报警，维护自身合法权益。(丰台法院)



## 丰台区扫黑除恶专项斗争举报渠道

举报电话：010-12389 63811992  
举报邮箱：ftjshce@163.com  
举报信箱：北京市邮政19001号信箱  
举报网站：www.12389.gov.cn www.ftj.gov.cn